▲方丈和尚為僧眾開示「般若的修行方法」,並提醒戒、定、慧三學之重要·

90-56 Corona Ave., Elmhurst, NY 11373 Tel. 718-592-6593 www.ddmusa.org 非要本书回题:不得柳泰本刊眼文: 紐約束初禪寺 Chan Meditation Center













法鼓雜誌APP 歡迎下載



果醒法師至聖彼得堡

•

莫斯科

沃羅涅日帶領禪修

分享默照

`

話頭禪法

耕

羅斯



、新加坡等海內外各公日臺灣以及北美、馬來六月一日起於法鼓山禪

海內外近兩百僧眾齊聚法鼓山 深入禪法精進共修 堅定慈悲利他本懷

是用 Ų,

資糧與:

程法師結夏

示

講

(李東陽 攝)



▶果醒法師在莫斯科帶領禪七





(法鼓山禪堂 提供)

,禪堂堂主果? 一五月二十八] mirsky)及 性用一創辦 托米爾斯 托米爾斯

、經行等,調和動靜。禪,並引導吃飯禪、瑜伽運息,進入默照禪和話頭

鼓山

協辦祈福灑淨法

會

殯儀

館拆除

鼓山的禪修特色。(釋常耀▲果元法師分享基礎禪法,以

攝 法



、 大月十九 大月十九 大四歷山大・傑托米 大亞歷山大・傑托米 基(Alexander Jitomirsky) 基(Alexander Jitomirsky) 基(Alexander Jitomirsky) 本の関體的邀請,前往俄 ・分別帶領禪一 ・分別の場合開講

禪的題館 世一,法師特別以布袋戲的關聯。隔日於茶館帶領題,分享禪法與武術之間點,果醒法師以「禪武」為點,果醒法師以「禪武」為別,果國法師以「禪武」為 北市 第

(Voronezh)

時往莫斯科,於六月三至十時往莫斯科,於六月三至十時往莫斯科,於六月三至十一時法則所不遠子里而來的弘法熱忱相不遠子里而來的弘法熱忱相不遠子里而來的弘法熱忱相不遠子里而來的弘法熱忱相不遠子里而來的弘法熱忱相當感動,且認為果醒法師的當感動,且認為果醒法師的當感動,且認為果醒法師的當感呼應連結,讓人心開意解;出坡時也能用上方法,稱自然地感受到內在的和平在自然地感受到內在的和平位,一种一种, 舉往 月 圓 滿 舉行禪七,約二十人發仕莫斯科,於六月三至十八月二日,果醒法師一行國滿後舉行皈依儀式。

吊耀/墨西哥報導

【本刊訊】《小止觀》為 天台宗智者大師所著,全文 共十章,組織嚴密、條理分 明,雖然名為小,卻是天台 四部止觀的梗概,修持止觀 機程法師受聖嚴師父傳法 後,最初在馬來西亞指導靜 七,講的便是《小止觀》; 大方 年初講、一九八七年續講, 生物,此一十八五

穩又規律的海濤聲

●第一殯儀は 場祝福。 4.市長及多位民意代表都到拆除祈福灑淨法會由果器法



傅莉嫻 攝) 是二版) (更多相關等 (與禮儀環保

信佛學法敬僧·三寶萬世明燈 提昇人的品質·建設人間淨土

知恩報恩為先·利人便是利己

心安

慈悲沒有敵人·智慧不起煩惱 忙人時間最多·勤勞健康最好

以教示 淨的時

水福湯

為了廣種福田·那怕任怨任勞

時時心有法喜·念念不離禪悦 處處觀音菩薩・聲聲阿彌陀佛

四眾佛子共勉語

盡心盡力第一·不爭你我多少

久示

京感恩, 今天藉 以 混 温 湯 以 温 湯 以 温 湯 以 温 傷 長

田,灑上希望和祝福。 田,灑上希望和祝福。 此儀式表達致敬與感恩, 此儀式表達致敬與感恩, 四周,用來清淨道場以 四周,用來清淨道場以

【本刊訊】六月十二日 上午,法鼓山受北市殯葬 管理處之請,協助舉辦 「臺北市立第一殯儀館拆 下市長蔣萬安及多位地方 下市長蔣萬安及多位地方 民意代表到場祝福,並與 上百位蓮友共同誦經、持 門,祈願工程順利平安, 上百位蓮友共同誦經、持 門,祈願工程順利平安, 上百位蓮友共同誦經、持 是前人、五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四 一九六五年(民國五十四

山僧團與蓮友們協助灑冶會,並且特別感謝法,懷著肅穆恭敬的心參義。臺北市長蔣萬安表

布施的人有福·行善的人快樂

庚午年季春釋聖嚴撰

▼方丈和尚分享幸福快樂來自正確的知見。

方 丈 和 港 懷 弘 法

弘講「人間有幸福」 主持祈福皈依大典 為香港信眾帶來佛法清涼

E ٠



(譚柱石攝)

得因緣皈依三寶,期許自己邁向修行的道路。[弘傳的佛法,解決了自身許多煩惱,這次把信佛教為人心帶來的法喜與力量。她表示法[参加法鼓山活動而來皈依的李靜虹,深刻感續精進。

譚文柱/

▲方丈和尚為新皈依弟子說明三皈五戒,鼓勵眾人開 始學習諸佛菩薩的慈悲與智慧。(香港道場 提供

法鼓山榮譽董事會 參訪香港道場



一/二十二位榮譽董事,前往香港道場參訪。八日下午,由香港護法會副召委郭永安為一行人進行導覽, 一/二十二位榮譽董事,前往香港道場參訪。八日下 年,由香港護法會副召委郭永安為一行人進行導覽, 此行,參訪團還參加香港榮譽董事的頒聘典禮,方 立參與義工們引導的茶禪體驗。 此行,參訪團還參加香港榮譽董事的頒聘典禮,方 文和尚果暉法師為二十九位榮譽董事的頒聘典禮,方 文和尚關懷時,分享 佛法所提供的慈

任石) 編輯室 昌

第一章
第一章 以全新的 視 野 看待自

覺。 聽化很多不愉快, 聽化很多不愉快, 5,享受當下幸福的感過持感恩與讚美,可以到:對身邊每一位家间有彈性的真誠交融. 干福的感 人,可以

,以更深廣的向度,規,以更深廣的向度」為載照此以「六向度」為載遲娓道來生命教育基礎」推動生命教育不遺餘中,如何扮演一個開心

接納的「共識時講通」,提問息,從模糊 共, 識轉 福 ◎尹崴愉 (三鶯共修處學員)

護法總會「福慧關懷工作坊」學習分享

開

為釋懷解諒易誤解的「兩解開生活中日

要心機曖昧

共化容

解諒

雙向接納的

處、緊張的婆媳關係。透過課程學習

多多的心理遊戲,

有疲憊的

透過課程學習,這疲憊的夫妻相? 放應 戴著許許

量),就是 環環相扣,紅

基礎,做到「我好、您好」 收穫滿滿,在生活中能以前的一門課程,相信全程上完上課前、上課後的差異,真 以內容,我們都運用在生活

的期待,知己知彼,平衡而有減分做分析,最終是合情、合婦、婆婆、小姑、大嫂等,再如家庭中,扮演女兒、媽媽、項習作依不同時期,重複自我項智作依不同時期,重複自我選行練習、討論與分享。生活讓我們藉由這個模式,不斷地

▶以習作表進行練習、討論與分享,也 是重複自我察覺、知己知彼的過程

cc。 完工温馨的因 一然又溫馨的因 一然是很感動

種 緣

◎李瑛 (中山分會學員)

面看是壞滅,從正面看是新生,」因緣不存在,現象就會消滅,空不等於沒有,有也不等於實

臺北市立

殯儀館

都有其存在的事實

開示) 福感恩灑淨山一殯儀館拆趴

法會新六

月 + 二

日

臺北市第

不等於沒有,有也不等於都是依空而緣起,緣散而[創辦人聖嚴師父曾說:「

實歸

_ _

場辦公室慰問關懷



○朱淑嬙(彰化分會資深悅眾)

為事聖

也

,自己不敢看往生者,是,總是繞道而行。記得第万對死亡很忌諱,遇到辦儀環保,因此加入了助念也開啟了我的學佛之路,也開啟了我的學佛之路,也不過一次,

的智

團。鄉下村代野東東的場合,總是繞道而行。記得第一次的場合,總是繞道而行。記得第一次的場合,總是繞道而行。記得第一次的念時,自己不敢看往生者,是整理的人。如果有同事或家屬往生,就運用午休時間,召集大家到會議。前時是往生的消息,也華此因緣分享佛法。同事的心,也藉此因緣分享佛法。個所天上班立刻和主管商量,獲得別一次是,他一步是往生同事的頭七,雖然臨時,無法進行慰問關懷?原本說不用,後,晚輩又找時地從彰化北上指香,是經經之了,我特地從彰化北上指香,是經經之了,我特地從彰出人緣分享佛法。個,全家族看著螢幕誦經,將會議室。當天時,我建議大家誦《阿彌陀經》。家院中的年輕人幫忙將經文投影到會議室。當天神,我建議大家誦《阿彌陀經》。家院中的年輕人幫忙將經文投影到會議室。當天神,我建議大家誦《阿彌陀經》。家院中的年輕人幫忙將經文投影到會議室。當天神,我建議大家,與家人一起認識或家屬往生,與家人一起認識或家屬往生者與同事們做會,與家人會人對於一點,與家人一起認識或家屬。

始設於一九六五年,隨著時代的發展和進步,以及社會漸漸接受火葬等因素,之後市政府於六張犁外圍增設「臺北市第一殯儀館」的歲月,為無數的逝者提供了往生之的歲月,為無數的逝者提供了往生之的歲月,為無數的逝者提供了往生之的歲月,為無數的逝者提供了往生之的歲月,為無數的逝者提供了溫暖的服務。它不僅僅是一座建築,更是一座寄託祝福與送別親人的場所。 「臺北市第一殯儀館」。「臺北市第有特別意義的「臺北市第一齊儀館」內灣條。 「臺北市第一齊儀館」內方之護持下,期待原址 努力及護持下,期待原址 努力及護持下,期待原址 有新的樣貌出現,繼續服 一學天,「臺北市第一齊儀 一學天,「臺北市第一齊人 一個也將常留在大眾心中。祝福大家, 一個也將常留在大眾心中。祝福大家, 死祝 福 温を

▲服務近一甲子的「臺北市第一殯儀館」,於拆除灑淨法會後走入歷史。

(傅莉嫻攝)

【臺北市第一殯儀館拆除灑淨開示

◎釋果器(法鼓山寺院管理副都

監

感

思

用

本期深入這個以菩提心澆灌、繫起下一代學佛因緣的「疫」外故事

從線上到實體,開展出兒童、青少年、大專生的佛法課程

二〇二〇年,當疫情隔離了世界,洛杉磯悦眾們發起「法青與兒少」

網

路共學

◎文/楊仁惠

四年來,

樂齡生活更美好

二月起,臺南分院為五十歲以上民眾舉辦「樂齡幸福學堂」,為期四個眾舉辦「樂齡幸福學堂」,為期四個眾舉辦「樂齡幸福學堂」,為期四個眾舉辦「樂齡幸福學堂」,為期四個眾舉辦「樂齡幸福學員在法師及悅眾鼓問。最後一堂課以《他的身影:禮物》引領學員反思:師父一生都在送佛法的榜。 最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他上台表演的體驗。最後一堂課以《他學員在法師及學員於說出心,讓華祖遍滿人間。

和意義。

和意為。

為本,分享日常的修行方向。 ▶許仁壽副總會長以佛經及聖嚴師父著作 周龍聖 攝)

【溫哥華訊】加拿大社會日趨高齡化,銀髮 陈群如何健康快樂地安度晚年,是眾所關注的 議題。五月三十一日,溫哥華道場監院常悟法 師應列治文市的安養村 Wisteria Place 邀請,前往 師應列治文市的安養村 Wisteria Place 邀請,前往 都喜且印象深刻。當天有二十多位長者參與, 平均八十歲以上,最年長為九十二歲。法師因 來享用橘子,從眼睛看、手觸摸、鼻子嗅,再 然高子們的體能狀況,首先引導眾人運用六根 來享用橘子,從眼睛看、手觸摸、鼻子嗅,再 整個子送入口中,感受牙齒、舌頭、喉嚨的動 將橘子送入口中,感受牙齒、舌頭、喉嚨的動 將橘子送入口中,感受牙齒、舌頭、喉嚨的動 將橘子送入口中,感受牙齒、舌頭、喉嚨的動 將橘子送入口中,感受牙齒、舌頭、喉嚨的動 将橘子送入口中,感受牙齒、舌頭、喉嚨的動 作,細細咀嚼和吞嚥,練習覺察內心的覺受變 作。

許仁壽:

於全臺各地分享生活

生 命

生死的

|佛法運|

用

引領信眾修

學方向

主

三個重要的件等師父著作為智自在」?於

法,過一個真正快樂、有意義與人分享如何運用師父的教言個重要的生命課題,並發願等師父著作為本,開始探究這門》、《聖嚴法師教淨土法門》門》、《聖嚴法師教觀主法門》門。《聖嚴法師教觀音法語自在」?於是,他以《佛法皆自在」?於是,他以《佛法活要快樂、生命有意義、生死活要快樂

各地短波

樂齡幸福學堂圓滿

1-10-7 to #100 Tell 到海南新州河 00代 的目的是什麼?如何才能「生的目的是什麼?如何才能「生活六十歲時,他問自己:學佛子交易所總經理等職務,自覺曾任中華郵政董事長、臺灣證明代三寶的許仁壽副總會長,

▲親子營小菩薩傾聽缽聲,練 習觀音菩薩的耳根法門

○二○年 Covid-19 疫情蔓延,洛 於眾積極籌備「法青與兒少」 因疫情而苦悶不安,洛杉磯道 因疫情而苦悶不安,洛杉磯道 因疫情而苦悶不安,洛杉磯道 因疾情而苦悶不安,洛杉磯道 疫情過後, 的大學生來為兒童說故事? 團隊開始思考,何不邀請有幼教專這隨著大學生的課程逐漸穩定,悅這 以生動有趣的方式,引導兒童認識佛由法青、悅眾、專業師資線上合作,「我的佛菩薩」繪本為基礎教材,經過幾番討論,以法鼓文化出版

安頓年輕人的心。 專案,期能透過線上 場的悅眾積極籌備一 整人因疫情而苦悶不

が、闘慢が

從大學生到兒童班

長眾

同年

▲上半年開辦「親子心靈環保體驗營」,家長與孩子一同親近佛菩薩

義工 Gail 感性地分享

關懷擴及青少年

「一開始效果不是很好,因為青員一起規畫,並擔任輔導員,開辦了員一起規畫,並擔任輔導員,開辦了「青少年禪工作坊」。

經 逐步擴展為「親子心靈時四年,悅眾團隊的 作坊」、「事べ心靈環保體隊的小小區

佛路上的根,扎得更深、更穩。 適合青年學佛的活動,讓下一代在學 團隊共同的心願,希望未來規畫更多 承。」悅眾 Carey 的願心,也是悅眾

專注力。

合禪修、遊戲,帶領青少年認識情邀請具心理諮商背景的義工加入,結笑著說。今年,「青少年禪工作坊」他們幫忙做事倒是很樂意。」Ashley勵辦法,「青少年不愛聽課,但請 「總統獎」,提供社區示,為鼓勵學員參與中學年都愛理不理的。」 分享彼此的心事與成長經歷。少年溝通的重要角色,陪伴、傾聽、剛走過青春期的法青,則扮演著與青 剛走過青春期的法青,緒、人際溝通等議題。 青少年不愛聽課,但請,提供社區服務時數的懸學員參與,團隊特別申請个理的。」悅眾 Ashley 表 帶領青少年認識情育景的義工加入,結 而同為華裔 」Ashley 上作坊」 請獎請表

指本為基礎 以法鼓文 (



分齡關懷課程齊備

近道場,也接引不但讓信。

▲「青少年禪工作坊」學員托著水

缽走至戶外,培養

化蓮精舍

首辦都市禪二

馬來西亞企業主管 體驗半日禪

眾的執事

此 東初禅寺

Family Chan Camp

07-17 to 07-21, 2024

call 718-592-6593



中 小學校長參訪

市教育局人員在法鼓文理學院舉行分區市教育局人員在法鼓文理學院舉行分區市教育局人員在法鼓文理學院舉行分區於長會議,與文理學院校長會議的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的現代社會,從事教育工作需要承受展的理學院對方式。

行人於會議後參訪法鼓山園區,感受禪念,方丈和尚果暉法師也到場關懷。一鼓山社會大學校長曾濟群交流教育理校長會議,與文理學院校長陳定銘、法市教育局人員在法鼓文理學院舉行分區市教育局人員在法鼓文理學院舉行分區市 新北市七星分區中小學校長、新北年,新北東奧/新北報導】六月三日上

■《人生》雜誌 491 期 7 月號 《金剛經》的幸福密碼

《金剛經》文字簡練優美,受

了《心經》之外,最能深入人心的般若經典

類的辯證,讀來很有意思,卻也深奧難解

如夢幻泡影、三心不可得、應無所住等金句,即便 不是佛教徒也能琅琅上口,而最引人入勝的,莫過 於「肯定→否定→肯定」、「有→空→中道」這一

寬謙法師解密《金剛經》,教我們透視因緣果報

開啟幸福人生。楊蓓將《金剛經》與心五四、心六

一點兒都不空?鄧偉仁強調真正的佛系,是不離世 間不捨眾生,透過自我提昇的實踐,以及社會關懷、

照顧與淨化,般若智慧盡在其中。常正法師、連智

富、林貴榮分享誦持《金剛經》帶來的法喜和幸福。 新專欄「他山之石:漢藏交流紀實」法鼓山僧團 赴美國舍衛精舍參學交流,「育僧專案」負責人之 一的果毅法師,細說此次海外參學的因緣,以及舍 衛精舍創辦人圖丹·卻准法師的建僧理念與行動 「禪的傳承・禪的體驗」由法子查可分享自身的修

到普遍和持久的重視,可說是除

【法鼓書齋】

、社會工作與生命教育」 國際會議 培育具覺察力的社工人才



命教育」國際會議展開學術交流。

下午第一場研討內容,由江玥慧助理 教授、Juan Rios 教授探討新興的資訊科技 如何幫助社會工作者產生自我覺察,Juan Rios 教授分享,教學時運用 V R 設 競山的禪修方法,羅格斯大學張芳蕙副教 授從自身對瑜伽的體驗,探討如何調整身 心,發展正向領導力。 「聖嚴師父說,一切宗教家及社會工作 人員,都是應運解決社會問題而存在的。 「聖嚴師父說,一切宗教家及社會工作 人員,都是應運解決社會問題而存在的。 無格斯大學此行學術交流為期兩週,副 權格斯大學此行學術交流為期兩週,副 完長黃建忠會後分享,西方社會提倡的 正念多用於解壓力,佛教主張的正念 則是八正道之一,除了專注當下, 可是表表自工的社會責任。 更善盡自己:

此,希望學員藉由此次參養盡自己的社會責任。因此道之一,除了專注當下, 訪學習以禪法自我照 他人 再發揮入世的精神照顧 (更多內容請見八 版

等力」主題演講,呼籲正視職場倦 等力」主題演講,呼籲正視職場倦

院,探討社會工作者如何以禪修自我照Patricia Findley 一行二十位師生齊聚文理學

長 Patricia Findley 發表

「禪修和健康照護領

與副院

會議首先由副校長 Vicente Gracias 是,期能培育自安安人的專業人才

Gracias ,

ias、社會工作學院副院長黃建忠、與羅格斯大學健康事務副校長 Vicente

從事社會工作者可以可以 與理院長 DuWayne Battle 探討靈性、 明顧與社會工作的關聯。果光法師闡釋 是保經濟學、羅格斯大學社會工作 是上午的研討主題為果光法師闡釋 或想要,也是改變的開己才有機會改變世界, 己才有機會改變世界,在生活中區分需要人際社會有如因陀羅網彼此依存,改變自何因應永續發展的課題?果光法師回應, 也是改變的開始。

■ 報源穩/新北報導]六月一日上午,法鼓文理學院於大慧館舉辦一二學年度畢結業典禮,共有六十五位學生畢結裝,在各界貴賓、校友會、親友等近三百人的祝福中,方丈和尚果暉法師、校長陳定銘、副校長果鏡法師、佛教學系系主任鄧偉仁等師長,一一為畢業生務達在大眾齊唱〈三寶歌〉中展開,中禮在大眾齊唱〈三寶歌〉中展開,中之、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對它、接受它、處理它、放下它」來面對學人生各階段的挑戰。

法鼓文理學院

典

下著智慧邁步

願奉

▲畢結業生在師長、貴賓及親友祝福中,邁向智慧人生。(李東陽 攝)

僧大 校外教學 心得

教育理念

4

攝

單純初心 動人大願

即使如此,牠還是努力地爬,於表面光滑,爬幾步就往下滑,天牛。天牛爬在保溫杯上,由一個保溫杯,上面有一隻紅色

歡迎加入 《人生》臉書

◎法鼓文化心靈網路書店 https://www.ddc.com.tw ◎洽詢電話:(02)2896-1600

行與教學,對於漢傳禪法的延續,他認為 融入社會、培養下一代至關重要。(每本 200元, 訂閱一年1880元, 另有特惠專案,

請見心靈網路書店)



・《人生》、《法鼓》雜誌 三年以上人文雜誌採訪經驗,具專題企畫、撰稿、編輯能力

・文宣編製部 三年以上圖書編輯經驗,能獨立企畫製作圖書、文宣品,具新 聞整合、溝通協調能力

意者請洽:人力資源處 魏小姐 E-mail: hrm@ddmf.org.tw 電話:(02) 2893-9966 分機 6303



7/14&28

雙語講座 11am-12:30pm (紐約時間)

以東初禅寺

7/2 [週日中文講座] 11am-12:30pm 實體+zoom

人,只是放對了地方而已。」 人,只是放對了地方而已。」 人,只是放對了地方而已。」 外教學,聽到許多動人的故事。有段話來自木雕博物館的解說事。有段話來自木雕博物館的解說

的說故校

金剛經導讀: 般若智慧的光

主講: 演瑞法師

此東初禅寺

命

▲常襄法師帶領朗讀經典,深受學員喜愛。

久違的北美法鼓長青班,五月三日在舊金山道場正式開辦 幾次課程下來,受到長者們的歡迎和喜愛

> 材,感受花藝中量が過程 的禪悅法喜。

;索,從頭學習。由於大部分的師資和關;父利益眾生的理念,很多細節都是慢慢第一次開辦長青班,悅眾們秉持著聖嚴

優秀師資分享專

一起來了解成功開課的背後,悦眾團隊的願心、勇氣和努力。

◎文/ Anna Liao、李明曄·圖/舊金山道場 提供



,每班常多達上百人,而且一開班幾悅眾陸續返臺,看到臺灣各分寺;以來,唯獨尚未開辦長青班。過去一向勇於嘗試舉辦新課程的舊金山 ,受歡迎的程度超乎想像 每班常多達上百人,而且 1. 平想、1. 小,而且一周、1. 小,而且一周、1. 小。 温 分寺院 幾乎 院兩道 是的年場 長 多長

殺班位期 一, 悅以

細的課

細緻的關懷,以及提供更多地區開的機會。」悅眾們歡喜分享,期許課前就提供,提昇學員早到的動機「名牌最好做中英文對照的。」北美地區的英文水準。 開辦長青班的機,增加互動機,增加互動機,增加互動

驗緻機前。的會就

的更動以

- 還想要學更多知‧ 手機照相、英文

學到了

有用 由,八式動

禪

開插 心花

聖嚴書院「禪學班」結業學員心得

學習方向。還記得當我產生 是傾囊相授,用生動活潑的 是傾囊相授,用生動活潑的 實重要。三年來,法師總 質更重要。三年來,法師總 問題,法師提醒我們:精進禪 過,法師提醒我們:精進禪

感

恩

發

随

【農禪寺第一

屆兒童班結業

下學期,家事、課業兩頭忙,我不禁萌生只是禪修初學者就感到不安;到了一年選擇;同時,我被推選為學藝,一想到自是禪修,又擔心當義工太累,很難理解我人名農禪寺禪學班。當時家人不了解什分了循序漸進學習,三年前把握機會報

恆常

○周雅蘋(農禪班

▶學員一同於佛前發願,願將所學安定身心之法,分享給 他人,利益大眾。 (信眾教育院 提供)

禪修練習,落實禪的生活,自利禪法教學次第,在解行並重中扎傳禪佛教,更深入認識師父建構,了解聖嚴師父一生致力於弘揚,了解聖嚴師父一生致力於弘揚一一○年順利報上農禪寺禪學

有一次打禪七,師父在影片開三食」的禪坐習慣。 開始學禪修是因為平日工 一 日 不 作壓

更易使頭腦經常保持輕鬆與冷靜狀態,得以充分地發揮解決問題的功態,得以充分地發揮解決問題的功態,禪法幫助我更能慈悲待人、智能,禪法幫助我更能慈悲待人、智能,神學頭之為,他更懂得以慚愧、感恩、懺悔心消除我執,淡化了對權利和物質心因而感到更放鬆、更自在。禪坐十八般武藝,唯獨缺般若在身;禪學班如同度人到彼岸的舟船,助我是很幸運的,我們如果能把握難得的機會,領悟力將隨著禪修而深刻,使我們開始體驗到在生死輪迴中,各種差別表現底下的平等性,也,而清淨的智慧,必然是透過禪中,各種差別表現底下的平等性,如,使我們開始體驗到在生死輪迴中,各種差別表現底下的平等性,不同意漸過一步體會到:禪修更需要發大悲心,而清淨的智慧,必然是透過禪之不同內觀照的工夫,而逐漸趨向定和向內觀照的工夫,而逐漸趨向

1-DAY

◎曾玉華(農禪班)



人交流禪修的好。 (採訪整理/林珮雯) 生活,不僅幫助自己減少煩惱,也要和更多 成了轉機,使我對佛法的信心更加穩固。 成了轉機,使我對佛法的信心更加穩固。 成了轉機,使我對佛法的信心更加穩固。 成了轉機,使我對佛法的信心更加穩固。 定我「有疑問很正常」,鼓勵我多讀經典, 定我「有疑問很正常」,鼓勵我多讀經典, · tea Etalk The Expediency on the Bodhisattva Path with Anyi Pan Sunday, 2pm-3:30pm



區的護法據點,並全力護持屏東目 前正在興建 安醫院院長黃文翔 長分享隨聖嚴師父修行 一起成長的故事 山草創 時期的 的 道 父修行、與法鼓山場,本期邀請黃院 , 資深悦眾 創建了屏東地 與法鼓 ◎黃文翔

合醫院,的「心」

所有煩惱都可在裡面找到對治的就像開設一間治療人間煩惱的綜就是煩惱心。可以說,師父創辦

師父不會英文,不也到

師父說: 大家的法鼓山 師父應

「我自己

認定跟著師父學佛修行

困惑,

愈來愈深

召委。

召委。

「若人靜坐一須臾,勝造恆沙七寶塔。寶「若人靜坐一須臾,勝造恆沙七寶塔。寶

「若人靜坐一須臾,勝造恆沙七寶塔。寶忙籌辦師父的大型演講,還有初級禪訓班。法鼓山尚未成立前,我在高雄工作,幫

努力建設自己的法鼓山

字,這就是弘法。師父不會英文 美國、歐洲弘法嗎? 美國、歐洲弘法嗎? 其母不要繼續建呢?」我想,師公 這要不要繼續建呢?」我想,師公 這要不要繼續建呢?」我想,師公 這要不要繼續建呢?」我想,師公 大到法鼓山已經建好,你們大家的法 大到法鼓山,修學佛法,繼續 安心修完上輩子沒修

雖然參加法會、看佛學書籍,學佛還是 進上瓶頸,很多煩惱過不去。同學們都等 大是「主修宗教,選修醫學」。想想, 大是「主修宗教,選修醫學」。想想, 大是「主修宗教,選修醫學」。想想, 是書上的學問。於是,開始在佛 對刊物上注意師父的弘法活動,只 要師父主持的禪七就報名。 也沒什麼不對,醫學是生命科學,宗教是 是書上的學問。於是,開始在佛 教刊物上注意師父的弘法活動,只 要師父主持的禪七就報名。 AP ,宗教是一。同學們都笑。同學們都笑 想:等我修行 想:等我修行 想:等我修行 对房, 再來 弘 法。其實,知 大。其實,知 人。其實,知

法語很受

若無一切心,何用一切法?」這裡膩。「佛說一切法,為治一切心,安頓身心的方法,佛法講得尤其細宗教因緣有關。每個宗教都有教人課擇精神科當自己醫療主科,與選擇精神科當自己醫療主科,與

◎果暉法師

成自己此生最重要的一件事輩子要跟著師父學佛修行,

亡猶如花開花謝,但我們的心識如同種子,體溫,「識」是指精神的存在。身體的死是指這一生的生命延續,「煖」指身體的依靠「壽、煖、識」三者才能存在。「壽」

們應該積極把握、珍惜這一限的希望,不必害怕死亡。因此,死亡也代表著新生 期的生命,來人身難得,我

積極把握 身難得

祝 徒

可以用什麼方式為對方記:如果往生者非佛教

(劉建志 繪

與吃驚

歡喜出:

坡去

來自利利他。鍛鍊自己的身心,

· 答:人人都怕死,我也不例夕 / 是真正的問題。試想一下,如果地球上的大成長慈悲與智慧。 生命有出生就必然會有死亡,這是很自生命有出生就必然會有死亡,這是很自生。 生命有出生就必然會有死亡,這是很自生。 生命有出生就必然會有死亡,那麼地就也不例夕。 是真正的問題。試想一下,如果地球上的是真正的問題。試想一下,如果地球上的人口不斷增加,卻沒有人死亡,那麼地球學完,接著隨著業報、習氣和發願等因緣受完,接著隨著業報、習氣和發願等因緣受完,接著隨著業報、習氣和發願等因緣是已超過負載能力,甚至毀滅了。

答:非佛教徒往生時,我們可依照對方的信仰為他祝福。最重要的是,我們要以的信仰為他祝福。最重要的是,我們都以慈悲和智慧來關懷,不一定要有佛法的名相心來幫助、關懷,不一定要有佛法的名相心來幫助、關懷,不一定要有佛法的名相心來幫助、關懷,不一定要有佛法的名相。法鼓山的建築顧問陳邁建築師在幾年前往生,他的同修是一位虔誠的天主教徒,我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教我們為其念佛迴向。因此,對不同的宗教。

念佛力量大

母親在佛號中甦醒

◎李演智(上海)

她佛號不要斷;再過幾分鐘後,母親在佛號聲中慢慢轉醒下子我有了信心,持續念佛

了一會兒佛號,她說意刀法,幫她從頭到腳按起來,一邊念佛,一邊常佛,一邊清楚看到她的臉色轉好 就意識清醒,只是腳按摩一遍。再念 邊用禪修按摩的

◎呂美瑤

像雙臂的 術

雙臂之間有誤差,

驚,師父竟能以目測方式,觀察高達測量。結果出來後,大家都非常震撼就師父提到手的部分,以儀器進行審父離開之後,他偕同團隊重新搭起鷹短幾個字說完,隨即離去。

觀察入微的細膩 這件事讓他體短三公尺的佛像,#

這件事讓他體悟到,一直沉浸在雕刻中的團隊,如迷路的旅人般,原以為已經朝向終點,卻不知已偏離方向。同時也覺察平日雕刻時,只是一股腦地投入進度與效平日雕刻時,只是一股腦地投入進度與效平日雕刻時,只是一股腦地投入進度與效平日雕刻時,只是一股腦地投入進度與效率中,而失去對作品的全面觀照。光陰荏率不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉帶來不少意境哲理的啟發。還有藝術家葉作泉源,更從中體會到:萬事萬物無一不作泉源,更從中體會到:萬事萬物無一不作泉源,更從中體會到:萬事萬物無一不作泉源,更從中體會到:萬事萬物無一不作泉源,更從中體會到:萬事萬物無一不能認之解析。

◎彭寬慧(舊金山)

打掃也是安心過程

消融?

八世帝要時時覺照,並運用方法一點一滴不也需要時時覺照,並運用方法一點一滴不能保持整潔,自己的貪、瞋、癡,何嘗不能保持整潔,自己的貪、瞋、癡,何嘗不也需要問定刷洗,不就像石柱一樣,不動察覺,及時修正,不就像石柱一樣,不動

此東初禅寺

實際測

中元佛一《八關戒齋

8月17日(六)

9:00 am-9:00 pm

(摘錄自 《禪鑰》

持續變化的過程,觀照到當中「無持續變化的過程,觀照到當中「無持續變化的過程,觀照到當中「無持續變化的過程,觀照到當中「無

◎黃寬咸

◎林義豐

找到對的方法用功

(三) 七天的禪修,不同於原本的 (三) 七天的禪修,不同於原本的 (三) 大學 (

需要懺悔

心

世是今天我們已經知道了佛法,世尊花了那麼長時間的代價,開啟了苦、空、無常、無我的真理,已知道一切眾生都有佛性,我無我的真理,已知道一切眾生都有佛性,我們就不必再花那麼多的時間。因為現成的佛法,已經告訴我們,我們只要相信佛所說的話,照著來用在生活裡就好。所以有當我們皈依三寶,當我們與著用佛法,實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實踐的工夫不夠,那我們更要如法修行,依實內,就是要受持佛法,繼續努力。所以在禪宗初為是要受持佛法,繼續努力。所以在禪宗初為是要受持佛法,繼續努力。所以也,從一次之一。

在平常生活中 體驗佛法

警覺諸行無常 諸法無我

紫雲寺粤語禪三心得

想到第三天早上,人在禪堂原以為自己真的做到了,沒續用方法。 待

至,心還在床上· ,將好境界丟掉。

做沒

的 真是慚愧! 可,以智慧的心來超越煩惱的事,可以從容規畫未來,的別不,才知道自己對禪三的,亦是對之人, 可,以智慧的心來超越煩惱

這次禪三還有一個印象深刻的地方,就是戶道,共證菩提。

◎陳炎輝

中十一幾個月,誤打誤撞在別的地方打了個禪十一幾個月,誤打誤撞在別的地方打了個禪期,除了體驗,還有很多困惑,當時只想快點出後,法師只是淡淡地說:「禪修不是邏輯思出後,法師只是淡淡地說:「禪修不是邏輯思期,除了體驗,還有很多困惑,當時只想快點期,除了體驗,還有很多困惑,當時只想快點期,除了體驗,還有很多困惑,當時只想快點 清妄念更重要

◎陳寬慧

完立姿瑜伽,內心閃過一個微細的念頭,決定完立姿瑜伽,內心閃過一個微細的念頭,決定不放大休息,直接打坐。結果之後的兩炷香,不做大休息,您昨晚室友動作太響,連寮房燈管不大休息,您昨晚室友動作太響,連寮房燈管不大休息,您昨晚室友動作太響,連寮房燈管不大休息,您昨晚室友動作太響,連寮房燈管的電流聲都怨了。

安然想到,不對,當下即是,剛才去哪裡了?回來回來。像看了一會兒電影似的,那些安然也自己了。那個直接打坐的小念頭,其實是貪念、貪著,想延長打坐時間回到好境界。自己的心跟眼睛一樣有散光,沒看清那個小念頭,以致做不了主。所以,好壞境界不重要,看清楚才更重要。

這次禪三最大的啟發,就是這個提醒:得到什麼體驗並不重要,禪修也不是為了追求境界,反而,踏踏實實、持續地練習回到當下,將這種習慣帶回生活中,才是努力的方向。將這種習慣帶回生活中,才是努力的方向。將這種習慣帶回生活中,才是努力的方向。



寶雲寺禪一心得

☆院佛! 成就了這次初覧

對立減少 人際變祥和

的輩信

·,分享給在椅子 些改變。我將法

本、讓心安定下來於方法,是自己這一次,就更確何一,每次總有不

上久坐、肩頸僵硬的三位同事,請她 門還在用這個方法來紓緩肩頸壓力。 門還在用這個方法來紓緩肩頸壓力。 門還在用這個方法來紓緩肩頸壓力。 記得剛到新職場時,平日吃素的我, 明顯感覺和大家格格不入,訂餐時有 人一聽是素食,馬上轉頭。經過半年 人一聽是素食,馬上轉頭。經過半年 方。 一份力,讓大家更了解佛法的好。 一個是,正信正見的佛法真的可以改 一個,實現「提昇人的品質,建設人間 會,實現「提昇人的品質,建設人間

8/18

(日)

2:00pm-9:00pm

實體東初禪寺





不當了法師也可以留學!」 來當了法師也可以留學!」 來當了法師也可以留學!」 來當了法師也可以配受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」包括穿 京都依然可以感受到。」

富年的師父一樣,始終保持出家穿僧服,法師整天穿僧服,就像不同於日本出家人做佛事時才容,體會尤其深刻。

▶法師、與談人和與會貴賓於座談會圓滿後合影

著作《留日見聞》後,才發現「原選人有暋法師,看了聖嚴師父的獨一」法鼓文理學院培養出的優切!」法鼓文理學院培養出的優別。」法鼓文理學院培養出的優別。

了好的说道: "请你是我们的形象。" 僧服代表對出家人的形象。「僧服代表對出家人的形象。「僧服代表對出家人的形象。「僧服代表對出家人的形象。「僧服代表對出家

張嘉淵說, AI 將人的智以計產品,改善人類的生活

經由大量資料的機器學習,淵說,AI將人的智慧人工

二十一世紀的留日見聞

聖

嚴

學

◎陳玫娟

!! 0.5

專注創新研發的科技人張嘉淵,勇闖異國求學的留學僧有暋法師, 六月十六日於寶雲寺「AI與禪的相遇」座談會上

從各自的生命視野出發,循著當下的腳步,交會出禪的生活智慧 本期分享座談會精采內容,與您一起漫步處處安然的風光

早餐法師主持和提問,引領三百位聽眾的相遇」座談,透過法鼓文化編輯總監督有暋法師,於寶雲寺展開「AI與禪術長張嘉淵博士、新書《京都有禪》作為張嘉淵博士、新書《京都有禪》作意樣貌?六月十六日下午,廣達電腦技 A 生成」

一同走入科技人與留學僧的智慧世界 與「禪修創作

完成當下該做的

該睡就去睡

「不管遇到什麼事,當下要處理的不見小小一件事,卻給法師大大的啟發茶粉給他。 不是

腦一樣。從兩年前自然語言「文生文」 生成式 AI(Generatieve AI, GenAI)模 型 ChatGPT的發布,到今年二月「文生 影片」生成式 AI模型 SORA,人工 智慧的成果令人驚歎。不過,張嘉淵 也說,生成式 AI模型 SORA,人工 一个是創造(Create),它需人類提供 大量資料、電腦演算,加上人的提示 (Prompting)才能合成產生作品,它是 從有到有,不是無中生有。 AI生成的作品來自資料驅動的神經 網路模型運算,那麼,人是以何種方式 網路模型運算,那麼,人是以何種方式 創造作品?有暋法師分享自己拍照與寫 作的過程,就像在實踐禪修的方法。法 順為作品?有暋法師分享自己拍照與寫 作的過程,就像在實踐禪修的方法。 意言從環境裡接收到的各種訊息,以 及當下內心的感受,然後把覺知慢慢對 無,集中到一個明確的目標上。當感覺 「到位」了,即按下快門,把當下的情 境補捉下來。

▲廣達電腦技術長張嘉淵(左) 談「AI 與禪的相遇」

虚幻真實之間 做自己的主人 無論是 AI

「AI 將真實出 生活取得平衡? 的現實環境,虛是

將真實世界數位智慧化,確 由,對生,。佛卻但實

自己去創造自己的未來。 自己去創造自己的未來。 自己去創造自己的未來。 自己去創造自己的未來。 自外其辨的供的

(趙炳義 攝)

、《京都有禪》作者有暋法師(右)對

;在的和和叫時便 在更,現止資美

向什麼,就繼續完成該做完的事。」 做什麼,就繼續完成該做完的事。」 每天事務繁忙的張嘉淵,小時候便 對禪宗公案故事有興趣,不過,當時 時候刷牙,那就是禪。」這句話他記在 心裡。每當事情一多,他就提早睡覺; 工作上討論不出結果,就去睡覺。 「能夠放下一切去睡覺,其實是很美 的事情。」張嘉淵說,對於各方面的資 相,於是好奇問:「什麼是禪?」老和 心裡。每當事情一多,他就提早睡覺; 工作上討論不出結果,就去睡覺。 「能夠放下一切去睡覺,其實是很美 的事情。」張嘉淵說,對於各方面的資 相,自己很難觀照周全,但會先練習止 住念頭。對他而言,紓解壓力、突破現 有格局的方法就是「睡覺」。專心睡覺, 有格局的方法就是「睡覺」。專心睡覺, 原本的方向上打轉。」

虚幻和真實之間,如何是生成的世界,還是人 為間

羅格斯大學師生禪修體驗

美國羅格斯大學師生一行二十人,五月十六至三十日來到臺灣, 除了參與「禪修、社會工作與生命教育」國際會議

亲

對是修來焦

(李佳純攝)

也至農禪寺、中山精舍、法鼓文理學院實地體驗禪修,本期分享學生們學禪的心得和領會。



悦 境教安身

動身體,經行也是,能同 整個環境的氛圍無疑發揮 大的作用,無論是空間 大的作用,無論是空間 大的作用,無論是空間 大的作用,無論是空間 大的作用,無論是空間 大的作用,無論是空間 不上樓梯、轉彎等考驗, 內心經 專歡的事,每個人的觀點 專工,與個人的觀點 專工,與個人的觀點 不能讓我放鬆,卻能使我 不能數後,我的內心感到 不能動後,我的內心感到 體驗 體 一點歡心我雖會 是都和得集然,每 是吃很不分中然迎當 給 給 管 常 常 常 常 常 是 很,能活

O Diana Bozoyan

▲練習八式動禪,體驗身體各部位的鬆緊覺受 Amanda Ventre

有時,義工講師會提醒我們盡量慢一點。這些緩慢的動作,對我來說像是一點。這些緩慢的動作,對我來說像是一整權權,引領我們進入需要放鬆且清楚的禪坐。回想起來,這次所學的禪修方法,例如八式動禪、茶禪、行禪、坐禪,都是經過細心規畫,為的是幫助我們集中注意力。

在禪修過程中,我同樣難以控制自己的念頭,發現思緒一直四處遊蕩,這讓的意識,發現思緒一直四處遊蕩,這讓我看清楚自己的思緒多麼忙碌,也意識我看清楚自己的思緒每天都在消耗自己的為頭是自己的心理健康有益。

在禪修過程中,我同樣難以控制自己的意頭,發現思緒一直四處遊蕩,這讓我看清楚自己的思緒多麼忙碌,也意識我看清楚自己的思緒多麼忙碌,也意識我看清楚自己的思緒每天都在消耗自己的方法,希望能持續練習,逐漸提昇自己的安定力。 練習,逐漸與方面,逐漸與一個人類的人類,也意識與一個人類的人類,也意識與一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是一個人類,是



▲羅格斯大學師生隨義工講師呂文仁,於水月池畔經行。

集片方楚

(李佳純攝)

習禪之 需, 要我 人長時間保護的自律 不僅自己

學覺度始驗

解很少 並透過

緩慢是

座橋 © Carrie Lin

動禪中 練習專注放鬆